

東國人才回台培訓川得(下)

◎ 東埔寨資源共享小組提供

(接上期)

※ 天園堂 張凱文

第一天啟程,後學到金邊機場的 時候,看到很多前賢,有些人認識, 有些人不認識,但大家都很高興能夠 到台灣,然後我們一起上飛機。到台 灣下飛機的時候,後學第一個感受就 是台灣的機場非常大,重要的是有很 多講師在入境區域等候接待,我們每 個人都很開心,然後一起坐遊覽車到 天庭道院,當天我們就在天庭道院住 一晚。 第二天,早上我們一起燒香;吃 完早餐後,我們參觀道史館及袁前人 紀念館,有講師講述老前人跟袁前人 的故事,聽完後我們每個人都很感動, 因為老前人非常非常慈悲,把道從中 國大陸傳到台灣,然後再傳到世界各 國。

忠恕會館有很多老前賢住在那裡,也非常漂亮、非常乾淨。下午,我們到宜蘭的風景區參觀。晚上就到 忠恕道院住宿,因為忠恕道院在山上, 所以比較冷一點。 第三天,早上我們到發一崇德道場,當我們下車時,很多位點傳師、講師已在中堂門前歡迎我們回來,當然他們也準備了很多非常好吃的食物。參觀完後,我們到中正紀念堂;中正紀念堂非常漂亮,也有很多人到那裡參觀。接下來我們去了台灣一個著名的地方,就是101大樓,它非常高,也非常漂亮,但是很可惜我們沒有進去裡面。之後我們就回到總壇忠恕道院,開始準備兩天的法會。

第四、五天,是人才培訓法會。 過程中,我們學到很多的道理,點傳 師、講師們講的道理都非常寶貴,後 學聽了心裡很感動,感覺道非常的殊 勝。尤其聽到「道改變了我」這句話, 我的心裡特別的感動,因為道可以改 變我們的命運,最重要的是可以拯救 我們的靈魂,太殊勝了。

第六天,我們參訪安東道場。安 東道場很大、很莊嚴,而且點傳師、 講師、前賢們準備很多的食物及午餐 給我們吃,非常的好吃。參訪結束後, 張德欽點傳師帶我們參觀新竹市,晚 上就到天慈中堂開班。

第七天,我們到汐止彌勒山,詹 動點傳師很熱誠而詳細地介紹瑞周天 定單位的由來,有很多前賢都到彌勒 山來服務、付出,詹點傳師特別要我 們學習這些前賢們的無畏奉獻,後學 謹記在心。

後學這次回台培訓後的愿力是:1. 清口素食。2. 只要中堂有班,後學一 定要參班。3. 這一輩子都要修道,走 入道場。

後學今年要到台灣學校工讀學 習,不論環境的影響、別人的考驗, 後學都不會動心而離開道場。為什 麼這樣?因為後學從小就進入中堂學 習,受到點傳師、純慈講師用心的栽 培,時常提醒後學要不忘 天恩師德、 要時常感恩。

※ 天園堂 陳雪瑞

這次能夠參加回台培訓,都是因 為張德欽點傳師慈悲栽培成全。當後 學到機場的時候,看到很多前賢都很 高興地等候出發;這也是後學第一次 坐飛機,後學很開心。到台灣入境以 後,有很多點傳師及講師們來接我們。

回台培訓是非常好的事情,我 們可以學習到很多在柬埔寨所沒有的 體驗。第一天晚上,住在天庭道院; 第二天早上參觀袁前人紀念館,講師



▲ 開心與台北 101 大樓合影。

詳細地為我們介紹,讓後學了解袁前 人一生寫照就是「以身示道,老實修 行」,袁前人修道都是遵照老前人的 指示調遣,度化很多賢良。

以下歌詞就是描述袁前人的修道 精神:

飄洋過海乘愿來 四書盡通米十袋 聽師調遣度良才 忠恕道種四方開 儉樸精進心堅固 前人修辦不覺苦 謙下懷讓德性復 尊師重道一心初 反躬自省要常悟 覺察觀照下功夫 以信處世成砥柱 立功立德不虛度

後學非常感動,也對袁前人有更 深的了解,袁前人無為犧牲奉獻的精

神與謙卑的德行,是很值得後學學習的。

第三天,我們上午參訪了發一崇 德道場;也到先天道院,聽吳漢義領 導點傳師慈悲賜導,接著參觀中正紀 念堂及觀看 101 大樓,今天林甘甘講 師都一直陪同和關心我們。

第四天、第五天,我們在忠恕道院參加兩天法會,純慈講師也慈悲陪同後學們學習。法會中,劉總領導點傳師、新傳師們都慈悲鼓勵我們要好好學習、修道,進而成為幹部人才、辦事人員,來幫助辦道。在法會中,後學了解到一些道義,清楚地明白人生真諦和未來的目標;回柬埔寨後,後學要更加努力,珍惜把握能學習了愿的機會。法會兩天,天氣很好,不熱也不冷,很舒服,讓我們大家能夠順利學習。

第六天,我們參訪安東道場。到 了安東彌勒山,前賢們熱情列隊歡迎 我們的到來,這個道場非常現代化而 且莊嚴,讓後學非常喜歡。他們也為 我們準備了很多在柬埔寨從未嚐過的 點心、食品。

第七天,張點傳師帶我們到汐 止彌勒山,詹點傳師特別為我們介紹 彌勒山天道清修院,還有很多到過柬國天園堂的講師們都來服務,詹點傳師要我們學習這些講師到中堂做無畏施。下午,林甘甘講師帶我們到淡水的金色水岸,那邊很漂亮,我們有坐船,也有到夜市走一走。

第八天早上,感恩講師載我們到 機場,下午就回到自己的國家柬埔寨。 再次感恩點傳師慈悲鼓勵後學到台灣 學習,後學未來也會盡量到中堂學習 和服務,下次如果還有機會,後學一 定要再參加,把握難得的機會學習。

天惠堂人才心得分享

感謝 天恩師德,讓我們能夠回 到台灣尋根與培訓。從一開始聽到我 們能回台灣,大家都很開心;但是在 準備簽證文件時,卻遇到很多困難; 感謝點傳師、講師們的慈悲,很努力 地協助,讓我們能順利回台灣尋根與 培訓。

第一天,第一次坐飛機,大家都 有一點緊張,因為什麼都不懂,但是 點傳師及講師很慈悲地一直交待我們 搭機的注意事項。到了台灣機場之後, 因為之前沒有填寫入境單,我們在那 邊花了很長的時間填寫,但是點傳師 及講師們都很慈悲地在外面等我們出 來,雖然等很久,但是他們還是滿臉 笑容地歡迎我們來到台灣。

上車後,點傳師及講師們準備麵包讓我們吃得飽飽的。到了天庭道院的那一刻,看到點傳師及講師們站在門口歡迎我們,天氣那麼冷的,而他們已年長,又等我們那麼久,讓後學心裡頭非常感動。點傳師及講師們接待我們都非常細心,怕我們餓,又準備泡麵,看待我們就像自己的孩子一樣。

到了第二天早上,才看到中堂周邊的風景,真的很美;接著我們去參觀道史館,裡面有老前人、袁前人,以及前輩們傳道的過程與留下的用品,都讓我們很感動。在袁前人紀念館聽到袁前人的故事,白天去賣東西、去度人,每天晚上都一個人在家,後學感受到他的孤獨、遠離家鄉的不容易,但是他有很大的期望——救度眾生,雖想家卻不能回,因為他有自己的使命。

感謝天庭道院的天廚菩薩準備很好吃的飯菜,讓我們感受到這是很溫暖的一個家。接著我們整理行李、前往忠恕道院。回到忠恕道院後,我們進行聯誼晚會,感謝金邊、中洲、天

文 薈篇 Writing Gathering <mark>Field</mark>

園、崇明各中堂學長們的表演,圓滿 結束我們第二天的行程。

第三天一早,點傳師及講師帶我們去後山望仙亭爬山,感受大自然的寧靜與優美,去爬山雖然很累,但是心很平靜。吃完早餐後,就出發去發一崇德道場。發一崇德道場老點傳師慈悲講述「道的印證」,讓我們知道仙佛其實都在我們身邊,只是我們沒有辦法跟他們在同一個頻率,但是今天我們求了道,讓我們知道我們裡面也有一尊佛,只是我們迷失了自己而已,感謝發一崇德前賢們熱情地歡迎我們,還準備好吃的東西給我們吃。

接著我們到了先天道院,先天道院是基礎忠恕第一間大中堂,感恩點傳師、講師及前賢們的熱情歡迎,也準備很豐富的午餐招待我們。後來我們又到蘇于珊講師的靈堂去上香,雖然蘇講師年紀輕輕就走了,但是聽到她修道的過程,了解到她是一位很棒的修道人,也是點傳師的左右手,為道務奔波忙碌,她的人生就是犧牲奉獻,在場有很多人都紅了眼眶而掉下了惋惜的眼淚,也感恩她的慈悲喜捨,她已經圓滿她的人生。

到了晚上我們回到忠恕道院,繼

續進行星夜談心——小故事表演;小故事表演是金妍前賢準備的,讓大家一起表演,從表演當中讓我們體會到彌勒祖師、南海古佛及濟公活佛用廣大的包容心與慈悲心來救度眾生。雖然練習的時間很短,但是因為大家的用心,圓滿地把表演展現出來。

第四天,為期兩天的法會開始了, 也是我們最緊張的時候,但是因為點 傳師及講師們的用心準備,讓我們有 機會當操持與翻譯,也學習到很多經 驗,並了解自己的使命。法會當中除 了學習以外,其實最重要的是讓我們 看到點傳師們的精神,他們年紀已經 很大了,同樣陪著我們開法會,每位 點傳師都坐得直挺挺的;我們前面幾 天都覺得自己很累,其實點傳師們比 我們更累,但是他們從未表現出很累 的樣子,點傳師們的精神是我們學習 的榜樣。

法會當中,也讓我們有機會學習 如何幫辦與帶動道場,還有了解開設 中堂的意義;也讓我們了解自己的自 性佛,發現自己的佛性,用仙佛的力 量消除我們的煩惱與愚痴障礙、消除 不好的習氣,讓我們學習到要承擔; 我們也看到點傳師的用心與道親們的 犧牲奉獻。 第六天,到安東道場參訪,感受 到點傳師們為了度化眾生而運用各種 新的科技。也聽到點傳師分享「使命 與傳承」,談到點傳師們都會老去, 做為後學的應該要學會傳承,把道傳 到下一代,讓眾生皆能回到彼岸,離 苦得樂。

下午我們回到自己的單位天惠堂 尋根,感受到陳阿味老點傳師的慈悲, 用一生的生命開拓道場,還有她一生 的修辦精神及對眾生的責任與慈悲 心,陳老點傳師一生的修行留給我們 四句話——「感恩、佈德、自省、懺 悔」,讓我們在修行的過程中受用無 窮。

感恩道場讓後學有機會了解自己 的良心與使命。以前覺得錢很重要, 一生直想要賺錢,但進到道場之後, 讓我們知道錢雖然重要,但生死比錢 更重要;人生無常,我們要學會把握 自己現在的生命,了解什麼是該做的, 什麼是不該做的,不要活在迷迷糊糊 當中。晚上我們留宿福山天惠會館。

第七天,王正榮點傳師及講師們 帶我們去各處看風景、坐捷運、吃素 食;晚上則是回到點傳師家聚餐,餐 後大家也都分享了自己的心得。

※ 天惠堂 石頭

後學是一個比較壞的小孩,看到 姐姐住中堂的時候改變很多,後學也 想來中堂學中文;來到中堂學習很多, 包括禮貌、規矩、做人的道理,還有 了解道的寶貴。

後學也感謝點傳師的慈悲愛護, 把我們當做他自己的孩子,像這次我 們到台灣時,點傳師已經在天庭道院 等我們了。後學住在中堂學到很多, 例如:要孝順父母。後學本來是不想 吃素的,不知道吃素這麼好,劉興昌 點傳師說修道第一步就是清口當愿, 後學先立愿一年報恩齋,再吃三年報 恩齋後,就要清口當愿。

※ 天惠堂 孝恭

後學從今天以後要改變自己,讓 自己變得更好;回到柬國之後,不管 多忙,每天都會抽空回中堂了愿。

※ 天惠堂 華嘉

感謝點傳師慈悲,感謝講師慈悲不斷地跟後學連絡,也感謝這次能回台灣學習。後學有一個愿——「清口當愿」,這個愿不是這次來台灣之後才決定的,而是在柬國就已經有的想法。

文 薈篇 Writing Gathering <mark>Field</mark>

※ 天惠堂 蓮芬

協助點傳師將道傳出去。

※ 天惠堂 來幸

感謝點傳師慈悲、美慧阿姨等, 沒有大家,今天後學就沒有機會來到 台灣坐在這裡。希望自己將來能幫助 姐姐(蓮芬)在暹粒開設中堂。

※ 天惠堂 忠言

此次來到台灣受到大家照顧,感 恩點傳師慈悲、各位叔叔、阿姨慈悲, 怕我們餓、怕我們累,幫我們準備餅 乾,真不知如何感恩大家。

※ 天惠堂 朱金洋

後學住中堂僅僅一段時間而已, 當我要搬出去的時候,點傳師慈悲讓 後學有空就回來中堂、把中堂當做自 己的家、常回來用餐。後學感覺世上 怎麼會有這麼好的人,既不是我的家 人,也沒有血緣關係,但是卻又對後 學很關心。

※ 天惠堂 陳財福

有機會來台灣,後學覺得很開心。 感謝姐姐(蓮芬)一直在成全後學。 在還沒有進入天惠之前(五年前), 後學都在玩,會喝酒、抽煙。進入中 堂之後,後學改變很多;點傳師、講師,還有很多前賢都鼓勵後學、教導後學,後學希望有一天能夠清口當愿, 以及開中堂。

※ 天惠堂 美慎

希望將來能開設中堂。

※ 天惠堂 勝

這幾天來參加法會,後學真的很 開心!這個機會真的很難得,非常感 謝點傳師,讓我們柬埔寨也有一個道 場;如果沒有點傳師的用心,也不會 有柬埔寨天惠堂。

這幾天後學學習很多,也了解到 我們的根源;如果沒有這個根源,我 們也得不到這個道,後學也學習到孝 順的道理。感謝點傳師慈悲及講師們 的犧牲奉獻來引導我們;後學有一個 心愿就是想要開中堂。

※ 天惠堂 孝傳

支持父母開設中堂。.

※ 天惠堂 智慧

這次聽到點傳師、講師們分享 老前人及袁前人修道的過程,看到老 前人及袁前人把道從中國大陸傳到台 灣,再傳到柬國和其他各國,為大道 普傳的犧牲奉獻精神。感謝李阿姨教 後學寫字,現在能看懂中文字,還學 會講中文。

最後一天,踏上回國的路上。記憶中的印象——台灣很美,希望柬埔寨也可以像台灣有很多的道場,有很多人修道、吃素;希望不要再跟眾生結惡緣,讓人們知道眾生也愛自己的生命,大家要學會尊重其他眾生的生命。

※中洲堂中后

後學是第一次來台灣,很高興能 到台灣學習,因為之前後學常常希望 有一天能到台灣學習。剛到台灣的時候,後學的感覺是:「哇,台灣這麼 漂亮!」台灣的天氣很溫暖,後學真 的喜歡。

我們有去參訪很多中堂,到每個中堂,點傳師、講師們都很熱情地招待我們、關心我們、保護我們,好像我們是他們的孩子、是他們的家人,讓後學感覺來台灣不是去外國,而是回自己的家,真的讓後學覺得很溫暖、很幸福、很感動。

兩天的法會,聽了很多的課程, 每個課程都對我們很有幫助,讓我們



▲ 參訪天庭道院道史館。

能改變自己的脾氣毛病;還讓我們更加明白道理、明白人生真正的目標。 最記得領導點傳師說:「我們都是上 天的人才。」這一句真的很有意思, 每個人都有自己的使命,那後學的使 命是什麼呢?我們的使命有做上天的 事情、幫助別人、度化眾生等。

另外,在法會中有一堂「道改變了我」專題,內容也很有意思!後學想到自己以前還沒來中堂上課的時候,很容易生氣,對別人不太好,還會做一些讓別人不開心的事;但是來中堂上課後,後學慢慢改變自己的脾氣毛病,現在已不敢讓別人難過,而且別人的笑容是後學的幸福。道真的讓世界更美好,道是讓我們回到上天的路,我們要發大愿,讓自己可以行功了愿。後學的愿力是到中堂幫辦、

文 薈篇 Writing Gathering <mark>Field</mark>

度人成全;每個中堂的事情,後學都 會幫助;這次回柬國後要立愿清口, 未來後學要開中堂。

最後,後學要非常感恩簡清華點 傳師、于珊講師、如嵐講師、建德講 師和各位講師們,教導後學很多的事 情,對後學非常非常的好,給後學機 會學習;後學常常覺得自己怎麼那麼 有福報!每天都會說:「感恩、感恩。」

※中洲堂 張金蕙

後學是第一次去台灣,感覺台灣的天氣很適合人們居住,就像點傳師說的一樣是寶島。後學看到點傳師及講師們臉上滿滿的笑容,就像爸爸、媽媽一樣親切而溫暖,而且很照顧我們。

在法會之前,我們先去參觀了好 多道場,每一個道場都很大,而且很 發展。法會兩天的所有課程都很棒, 都是告訴我們要好好修道、要做好人, 不要去傷害別人,要尊敬所有的人, 道可以改變我們的命運。

後學的愿力是清口、度人,道場 上所有的班後學都會參加;此外,後 學最大的愿力就是要成全家人一起學 道、修道。後學也想把在台灣學習到 的心得與體悟,分享給柬埔寨的學長 了解。後學會努力做好榜樣,學習各 位前賢們把道分享給更多人。

※中洲堂 慈信

這次是後學第一次到台灣學習, 七天的時間,不管是去參觀或是在法 會當中,每一件事情,看起來都只是 一件事情,但是裡面有很多的地方可 以學習,真的讓後學學到很多。

讓後學印象最深的是在法會時聽了一個課程,就是「道改變了我」, 一開始看到這個名稱,真的很有興趣想去了解;聽完之後,後學就想到自己以前還沒進入道場的樣子,也感受到道真的有改變後學,只是後學之前並沒有發現。以前後學還是孩子的時候,不聽其他人的話,每天都生氣,自己做錯也去不改變,朋友們都不想和後學當朋友。求道後,後學改變了,也不知道什麼原因,讓後學進入道場慢慢學習。

後學的愿力是學習素食、教學員和參班,只要中堂有班,後學一定要來參班;一輩子走道場,不要離開道場。不論別人做什麼,都不會讓後學心動,為什麼這樣?因為後學從小就進入中堂,蔡講師很用心地帶後學,

後來蘇講師讓後學有機會到台灣讀書,他們很用心地栽培後學,更提醒後學不要忘了 天恩師德;也感恩許玉鈴講師每個星期都教我們中文;更感恩簡點傳師每次都用道理提醒後學們;這一生後學的生命可以遇見道,就是最幸福的事情了,以後不管後學去到哪裡,都要讓道指引著後學。

※ 天拓中堂 明香

後學很高興能有機會到台灣學習,能夠更了解一貫道和老前人、袁前人的修辦過程。在西元 1988 年柬埔寨就有一貫道可求,透過前人輩艱辛地修辦與推動道務,後學們才有道可修辦。後學還記得一句話:「不會孝順父母的人,不可以說是修道人。」

※ 天拓中堂 美芳

後學到台灣學習一個禮拜,覺得 台灣的環境很美麗,每個中堂都很莊 嚴;看到老前人、袁前人的修道歷程 以後,非常感恩!為了大道能普傳, 他們願意犧牲奉獻,離開家庭,不怕 累。後學覺得要多理解道理,這樣能 增長智慧,能更明確地分辨對錯。

※ 明德中堂 慈悲

後學去台灣一個星期後,心裡面

很感動,這是以前沒想到的事情。點 傳師、講師們把我們當成自己的子孫 一樣照顧。很特別的是台灣的道場都 很進步。更重要的是,後學看到各個 道場、每個時代前人輩的修辦精神, 都值得後學們學習,也期許自己要認 真學修講辦行,推動道務。

※ 明德中堂 明賢

去台灣一個星期後,讓後學更了 解老前人、袁前人的修辦行誼。後學 要學習他們為道犧牲奉獻的精神。

※ 明德中堂 明孝

兩天法會,讓後學更了解道的寶 貴與殊勝,道能讓我們斬斷惡因緣; 也教我們心要更善良,沒有計較心, 沒有仇恨的心。感恩讓後學有機會到 台灣學習。

※ 明德中堂 崇林

記得第一天剛到的時候,就看到 很美麗的台灣。到中堂時,點傳師、 講師們很熱情地接待與照顧我們;中 堂的環境又美麗又很莊嚴。感謝前人 輩們犧牲奉獻,將道傳到柬埔寨,讓 後學有機會學習改變自己。

(全文完)